

娄底公安的“青春警事”

5月5日下午,全省纪念五四运动100周年座谈会在长沙举行。省委书记杜家毫参加并与全省优秀青年代表一起座谈交流。杜家毫寄语全省广大青年继承和弘扬五四精神,坚定理想信念,勤于学习实践,脚踏实地奋斗,涵养优良品行,在实现中华民族伟大复兴中国梦、加快建设富饶美丽幸福新湖南的征程中谱写新的青春华章。

我市优秀公安青年民警代表李术参加会议并作为6名发言代表之一发言。会上,李术作为全省扫黑除恶专项斗争先进典型,结合自身的

从警经历,分享了为扫黑除恶、护卫金色盾牌奉献青春的感悟,展示了一名新时代公安青年忠诚担当、敬业奉献、无私奉献、公正廉洁的高尚情操与青春风采。

与此同时,记者获悉,娄底市公安局团委喜获“2018年度全国五四红旗团委”称号,是全省唯一获此殊荣的政法系统共青团委。

恰值百年“五四”之际,娄底市公安局团委缘何屡获殊荣?记者就此采访了这张娄底公安“青春名片”背后的故事。



青春就是奋斗在破案一线上

“砰”……一声枪响过后,青年民警李术仍然不管不顾地与犯罪嫌疑人死死扭打在一起,这惊魂一刻发生在2018年的一次抓捕中。当时,在追捕一个特大涉黑团伙中,李术从湖南到云南辗转1000多公里,乔装过快递小哥在街头巷尾彻夜蹲守,也装扮过吸毒人员打入犯罪团伙内部,与黑恶势力几经周旋。可在收网行动中,当李术带领突击队员直捣涉黑窝点,在破门而入的刹那间,一把长长的猎枪对准了他,黑洞洞的枪口无比狰狞。生死瞬间,李术没有一丝犹豫,一个箭步就冲上前去,将歹徒扑倒在床上。此时,一声枪响回荡起来……事后,战友们发现天花板上多了一个洞,心有余悸地说:“如果你慢一步,你和我们都可能成为烈士。”

青春是什么?对于李术来说,青春就是面对枪口的义无反顾。

2017年6月底,在浙江出差的市公安局刑侦支队三大队副大队长刘笑浪接到支队领导紧急通知,要他迅速赶回,担任中央环保组交办的“6.26”专案组的追逃组长。接到通知后,刘笑浪连家都没回,直接带着行李奔赴专案组。该案涉案时间长达七年,社会影响非常恶劣,部分涉案人员身份敏感复杂,反侦查意识非常强。刘笑浪与追逃组的民警开始清理在逃人员的所有信息,制定追逃工作方案。在追逃的日日夜夜,刘笑浪和战友们不顾炎暑和蚊虫叮咬,连续奋战,对所有嫌疑人的海量数据逐一进行分析研判,24小时不间断的对一些关系人进行跟踪蹲守,并且多次上门找在逃人员的家属做工作,和他们讲法律、讲政策,动之以情,晓之以理。这40多天,刘笑浪跑了10多个通宵,跑了4省12个市,行程5000多公里,最终将9名涉案人员全部抓获归案,为该案的功绩破奠定了坚实的基础。

青春是什么?对于刘笑浪来说,青春就是奔走在追逃路上的日日夜夜。

“这种又脏又臭又恶心的场景,我们一秒的待不下去,闻气味就想吐,看了死者样子饭都几天吃不下了,你们居然可以在里面一呆几个小时,你们肯定是感官有问题!”这是娄底分局刑警大队法医袁鹏经常听到的话。他从事法医工作七年余,为主或参与勘查了170余起非正常现场,其中命案20余起,其中高腐、巨人观、爬满蛆虫的现场每年都会碰到几起,工作的环境常人无法想象。但是,生活中的袁鹏却是个美食家,闻香的气味,品尝可口的食物。面对如此强烈的反差,袁鹏却从来无怨无悔,因为他深知肩负的那份对死者的责任。

青春是什么?对于袁鹏来说,青春就是

为生者权,替死者言。

青春是朝气蓬勃,青春是热情似火。近年来,娄底市公安局党委高度重视共青团及青年工作,在娄底团市委、市直团工委的有力指导下,市局团委紧紧围绕中心、服务大局,着力强化对青年民警的政治思想引领,通过举办“政治建警青年学习社”、“学习十九大精神读书分享会”、烈士纪念、励志座谈、警示教育等主题活动,带领全局青年学思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想,筑牢忠诚警魂,引导广大团员青年立足岗位、恪尽职守,在维护社会治安、促进社会和谐发挥突击队生力军作用。无论是扫黑除恶,还是打击电诈;无论是千里追逃,还是血案现场……娄底公安的青年民警都留下了浓墨重彩的一笔。

青春就是服务群众的点点滴滴

“彭奶奶,你和儿子没有吵架了吧?与家人住一起还是好点。”青年民警刘浩波在新化县荣华乡驻村扶贫一年后,已经能与村民们打成一片了。这一天,他在为村里70多岁的彭奶奶调解家庭纠纷。

“我刚到村里的时候,心里不无怨言。”刘浩波是从外地被招入娄底市公安局巡特警支队特警大队,本以为将青春就洒在特警岗位上,去年,却突然被安排到扶贫村开展精准扶贫工作。当时,刘浩波刚到村里时,当地话一句听不懂,对于扶贫工作更是一头雾水,再加上对刚出生孩子的思念,年轻的他在那一刻深感失落。

“同村扶贫的队员与我沟通,逐步打消了我的失落感,也让我重新找到了奋斗的方向。”刘浩波的失落感并未维系多久,他就投入到了火热的扶贫工作中。每天清晨,刘浩波踩着晨曦在村里慢跑,一路上遇到村民就热情地打招呼,了解情况;白天,刘浩波挨家挨户走访村民,与村委会共同商量工作;晚上,刘浩波在静静的夜色中记录一天的心得体会……一年后的今天,刘浩波用自己的热情感染着荣华乡,成功脱贫13户贫困户,为他的青春增添了一抹亮色。

青春是什么?对于刘浩波来说,青春就是看到贫困户脱贫后的笑颜。

服务群众,服务社会,这是娄底市公安局团委对广大青年民警的号召。近年来,以全市公安系统“青少年维权岗”创建为依托,多次组织青年民警深入校园开展交通安全、110、禁毒、自护等各类法制、安全宣传教育,先后策划组织“大手牵小手 警心暖童心”、“小特警进警营”、“122交通安全大讲堂”、“警徽闪耀先进典型进校园”等系列服务中小学生健康成长的活动,得到社会各界的一致好评。集中整治侵害青少年



权益的突出问题,积极开展护校行动,为预防青少年违法犯罪、营造青少年健康成长环境等做出积极努力。每年深入敬老院、学校、扶贫点开展志愿服务活动,积极参与“3.5”学雷锋、抗洪抢险、无偿献血、日行一善、文明交通劝导、金秋助学等系列社会公益活动。近5年累计捐助、慰问贫困学生及困难群众12万余元,捐助慈善温暖包150多个,年均无偿献血近3万毫升,连续8年被评为“娄底市无偿献血工作先进单位”。

青春就是飞扬在警营里的激情

张思维,市公安局巡特警支队特警大队民警,一名出色的狙击手。

全省公安系统都会组织特警大比武,张思维有幸代表娄底参加了两届狙击枪精度射击项目的比武。2014年9月,通过早出晚归的艰苦训练,张思维满怀信心的参加了第一次大比武,结果没能取得理想的成绩,失落而归。回到单位后,他开始总结失误,开始强化练习,可是实弹训练结果依旧时好时坏,苦苦训练几个月都找不到头绪,几乎接近崩溃。

但是,张思维仍然坚持训练,并与队友们沟通和交流技术动作。最终在2015年9月参加第二次大比武中获得了全省第二名的好成绩。随后趁热打铁,在同年10月的中部四省特警大比武狙击枪精度射击项目中,再次获得个人第二名。

多少次烈日暴晒,多少次倾盆雨淋,日复一日的刻苦训练使张思维感悟到了射击的真谛——名为练枪,实为练人。任何一点操作上和心理上的微小误差都可能造成预计的弹着点与实际严重偏离。如今,张思维时刻提醒自己,从枪膛中射出的不仅仅是一发子弹,更是一个挽回和拯救生命的机会。

青春是什么?对于张思维来说,青春就是训练场上留下的每一滴汗水,子弹中靶后那一刻兴奋。

警营是火热的,也是充满激情的。近年

来,娄底市公安局团委牢牢把握“先进性”这一价值追求,营造引领公安青年奋发有为、创先争优的良好氛围。以警务实战大练兵为牵引,指导业务部门开展青年民警业务技能训练比武及青年岗位能手竞赛,先后举办射击、警务战术、法律知识、微党课、刑事技术、计算机技能等培训竞赛,不断提升青年民警业务技能。

同时,倾力搭建“青年之家”,市公安局开展“暖心惠警工程”建设,精心设计、打造符合青年特点和需求的阵地,包含习近平新时代中国特色社会主义思想学习园地、团体活动室、心理健康咨询室、瑜伽室、文艺创作室、健身房等,为丰富青年民警精神文化生活、增强青年民警幸福感与获得感营造一个健康、活力、温馨之家。

并进一步关注青年民警需求,积极开展联谊交友及“心理健康服务”活动,市局成立青年民警心理健康志愿服务团队,19名青年获国家心理咨询师资质,不定期开展心理团辅志愿活动,每年与市游泳馆、健身房、影城等休闲健身场所签订优惠协议,青年自发成立了足球队、篮球队、羽毛球队等,为关爱青年身心健康、丰富业余文化生活营造了便利。

目前,市公安局涌现了党的十九大代表、全国优秀共产党员、全国公安系统二级英模李贝,全省向上向善青年李勇、龚健,湖南省最美青年卫士颜荣,娄底第二届道德模范,感动娄底十大人物等一大批有影响力的先进典型,成为了娄底公安一支不可忽视的青年生力军。

习总书记说:“追梦需要激情和理想,圆梦需要奋斗和奉献。广大青年应该在奋斗中释放青春激情,追逐青春理想,以青春之我,奋斗之我,为民族复兴铺路架桥,为祖国建设添砖加瓦。”这是总书记对广大青年的寄语,也将成为娄底公安全体青年民警孜孜不倦的追求。

娄底公安的“青春警事”,将继续前行在追梦的道路上。(肖鹤 王文潇)